
Οι αρχαίοι φιλόσοφοι (Αριστοτέλης, Λεύ-
κιππος, Δημόκριτος, Επικούρειοι, Λουκρή-
τιος κ.ά.) θεωρούν ότι οι ίδιες αιτίες προκα-
λούν πάντα τα ίδια αποτελέσματα.

Στη σύγχρονη φιλοσοφική σκέψη η αιτιο-
κρατία ή ντετερμινισμος συνδέεται με τη
σκέψη διανοητών όπως ο Φράνσις Μπέικον,
ο Γαλιλαίος, ο Καρτέσιος, ο Νεύτων, ο
Μιχαήλ Λομονόσοφ, ο Λαπλάς, ο Σπινόζα και
Γάλλοι υλιστές του 18ου αιώνα.

Η Νευτώνεια φυσική αποκαλύπτοντας τους
φυσικούς νόμους ενισχύει την ντετερμινιστική
θεωρία και ο Laplace (δημιουργός της θεω-
ρίας των πιθανοτήτων) υποστηρίζει ότι στη
φύση δεν υπάρχει τυχαίο. Όλα τα φαινόμενα
συμβαίνουν με μια άτεγκτη αναγκαιότητα.

Αντίθετα η Κβαντική φυσική αναφέρεται
στον ορίζοντα γεγονότων και βάσει του
νόμου των πιθανοτήτων οποιαδήποτε εξέλι-
ξη είναι πιθανή. Η θεωρία της απροσδιορι-
στίας, εν αντιθέσει με την αρχή της αιτιοκρα-
τίας (ντετερμινιστική θεωρία), υποστηρίζει ότι
υπάρχουν γεγονότα των οποίων η εκδήλωση
δεν υπαγορεύεται από κάποια αιτία.

Το φαινόμενο της πεταλούδας είναι μια ποιητι-
κή μεταφορά στη θεωρία του χάους για το φαι-
νόμενο της ευαίσθητης εξάρτησης ενός συστή-
ματος από τις αρχικές συνθήκες. Σύμφωνα με
μια από τις διατυπώσεις, "το πέταγμα μιας πετα-
λούδας στη Ν. Υόρκη μπορεί να δημιουργήσει
καταιγίδα στο Τόκιο". Διαφορετικές παραλλαγές
εκφράζουν ουσιαστικά την ίδια ιδέα: μια απειρο-
ελάχιστη μεταβολή στη ροή των γεγονότων οδη-
γεί, μετά από την πάροδο αρκετού χρόνου, σε
μια εξέλιξη της ιστορίας του συστήματος δραμα-
τικά διαφορετική από εκείνη που θα λάμβανε
χώρα, αν δεν είχε συμβεί η μεταβολή.

Τελικά υπάρχει το «τυχαίο» στη ζωή μας ή
ακολουθούμε μια προδιαγραμμένη πορεία
και δεν έχουμε καμία ευθύνη για ό,τι μας
συμβαίνει; Είναι "γραφτό μας"; ή είμαστε
υπεύθυνοι της τύχης μας;

Πολύ μελάνι έχει χυθεί για να διαλευκάνει το
μεγάλο αυτό ερώτημα. Το πεπρωμένον φυγείν
αδύνατον, λέει ο Πίνδαρος. Όποιου του μέλλει να
πνιγεί ποτέ του δεν πεθαίνει, λέει η λαϊκή σοφία.
«Πλούσιοι επτώχευσαν και επείνασαν, οι δε

εκζητούντες τον Κύριον ουκ ελαττωθήσονται
παντός αγαθού», λέει η εκκλησία, Όταν ο άνθρω-
πος κάνει σχέδια ο Θεός γελάει, λένε οι σοφοί.

Βλέπουμε πολλές φορές άτομα που παρα-
βιάζουν φυσικούς ή ηθικούς νόμους να υφίστα-
νται βαρύτατες συνέπειες, αλλά κάποιοι αποτε-
λούν εξαίρεση. Όπως αποτελούν εξαίρεση και
κάποιοι που ενώ τηρούν σχολαστικά διαιτητικές
και υγιεινές συνθήκες διαβίωσης πλήττονται από
βαρύτατες ασθένειες, ατυχήματα ή δυστυχία. 

Μεγάλο πρόβλημα, δυσεπίλυτο. Μήπως
όμως το πρόβλημα βρίσκεται αλλού; Μπορού-
με να υποθέσουμε ότι όλα για κάποιο λόγο
γίνονται, ο οποίος δεν είναι πάντα δυνατόν να
γίνεται αντιληπτός από στις περιορισμένες μας
αισθήσεις. Οφείλουμε να προσέχουμε όσο γίνε-
ται και να μην πηγαίνουμε γυρεύοντας προκα-

λώντας τη μοίρα μας. Αν όπως συμβεί το "μοι-
ραίο" τυχαία ή νομοτελειακά έχουμε την επιλογή
να το αρνηθούμε και να ζήσουμε την υπόλοιπη
ζωή μας θρηνώντας και δυστυχείς, ή να το απο-
δεχτούμε με καρτερικότητα, προσπαθώντας να
καταλάβουμε γιατί έγινε, πράγμα που θα μας
αλλάξει εσωτερικά προς το καλύτερο, να προ-
σπαθήσουμε με κάθε τρόπο να αποκαταστή-
σουμε τη τάξη που διαταράχθηκε, χωρίς όμως
να αναστατωθεί και διαλυθεί ο εσωτερικός μας
κόσμος. Όλα είναι πιθανά να μας συμβούν.
Αυτό που είναι στο χέρι μας είναι να μη κλονιστεί
η πίστη μας μέχρι το τέλος. Και όποιος αντέξει
μέχρι το τέλος χωρίς βαρυγκώμια σώζεται. 

Πέτρος Γαρζώνης 
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα
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ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ
ΘΩΡΑΚΟΣ ΑΘΗΝΩΝ «Η ΣΩΤΗΡΙΑ»
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Λ. Μεσογείων 152, 11527 
ΙΑΤΡΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΤΜΗΜΑ: ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ 
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΞΕΝΟΦΩΝ ΘΕΙΑΚΟΣ
ΤΗΛ:2107763154
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Προς:
ΣΥΛΛΟΓΟ ΦΙΛΩΝ ΠΕΡΙΘΑΛΠΟΜΕΝΩΝ ΝΟΣ. ΣΩΤΗΡΙΑ

Θέμα: «ΔΩΡΕΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ ΔΙΑΛΥΣΗΣ ΚΥΤΤΑΡΟΣΤΑΤΙΚΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ» 

Αγαπητέ Πρόεδρε και Μέλη ΔΣ
Γνωρίζετε την προσφορά του Νοσοκομείου ΣΩΤΗΡΙΑ και την δραστηριότητα που αναπτύσσει στην

θεραπεία των ασθενών με Ca πνεύμονα.

To Φαρμακείο του Νοσοκομείου καλύπτει τις ανάγκες των ασθενών σε φάρμακα και πραγματοποιεί στη
μονάδα του τις διαλύσεις αυτών των ειδικών φαρμάκων που έχουν αυξημένη τοξικότητα και χρειάζονται
ειδικό χειρισμό (με τις προδιαγραφές ασφάλειας QUAPOS που προβλέπουν τα διεθνή πρότυπα και με άση-
πτη τεχνική για την ασφάλεια του τελικού προϊόντος).

Το αίτημά μας προς τον Σύλλογό σας είναι για την προμήθεια ενός μηχανήματος Διάλυσης (θαλάμους
κάθετης νηματικής ροής, βιολογικής-κυτταροστατικής ασφάλειας cyto 4) για την Κεντρική Μονάδα Διά-
λυσης ογκολογικών φαρμάκων στο Φαρμακείο του Νοσοκομείου ΣΩΤΗΡΙΑ λόγω αυξημένης προσέλευ-
σης ασθενών με Ca πνεύμονα και για να αυξήσουμε τα επίπεδα ασφάλειας για τους εργαζόμενους και για
τον χώρο.

Παραμένοντας στη διάθεσή σας για κάθε επιπρόσθετη πληροφορία.
Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την αξιολόγηση του αιτήματός μας. 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ

ΞΕΝΟΦΩΝ ΘΕΙΑΚΟΣ

Αίτημα για Προμήθεια Μηχανήματος Διάλυσης Αίτημα για Προμήθεια Μηχανήματος Διάλυσης 
Ογκολογικών Φαρμάκων στο ΦαρμακείοΟγκολογικών Φαρμάκων στο Φαρμακείο
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ΜΕΓΙΣΤΗ = ΚΑΣΤΕΛΟΡΙΖΟ = ΑΙΓΑΙΟ =
ΕΛΛΑΔΑ = ΕΥΡΩΠΗ ! !

Ένα πανέμορφο νησί ΜΑΣ, που το κατοι-
κούν περήφανοι και ατρόμητοι ΑΚΡΙΤΕΣ μας 

ΟΣΟ  ΥΠΑΡΧΟΥΝ   ΕΛΛΗΝΕΣ . . . 
Η  ΕΛΛΑΔΑ  ΜΑΣ  ΘΑ  ΖΕΙ  !!

Το ελληνικό νησί με την απερίγραπτη ομορ-
φιά που δεν έχει ούτε... παραλίες αλλά ούτε
και αυτοκίνητα! Θα σας κλέψει την καρδιά!

23 Σεπτεμβρίου 2020

Ένα νησί.. τέρμα Θεού! Βρίσκεται τόσο
μακριά που ακόμα και ο χάρτης της Ελλάδας
το έχει ως προσθήκη. Αλλά είναι τόσο όμορ-
φο που αξίζει να ταξιδέψεις για να το δεις
από κοντά, όπως και το ελληνικό νησί που
έχει ζεστά νερά όλο τον χρόνο.

Μόλις 2 ναυτικά μίλια από τις τουρκικές
ακτές, στέκει περήφανη η Μεγίστη ή Καστε-
λόριζο, μια απομακρυσμένη κουκκίδα στον
γεωγραφικό μας χάρτη. Η πολυτάραχη ιστο-
ρία του ακριτικού μέλους των Δωδεκανήσων,
του ανατολικότερου άκρου της Ελλάδας και
της Ευρώπης ξεκινά από τη νεολιθική εποχή.

Στα τέλη του 19ου αιώνα το Καστελόριζο
αποτέλεσε μεγάλη ναυτική δύναμη και οι
κάτοικοί του πλησίαζαν, τότε, τις 15.000. Την
οικονομική ευημερία των κατοίκων μαρτυ-
ρούν τα πανέμορφα αρχοντικά που απλώ-
νονται κατά μήκος της παραλίας, του «Κορ-
δονιού», όπως ονομάζουν οι ντόπιοι.

Το νησάκι των 9 τ.χλμ. αναδύθηκε από την
ακριτική του απομόνωση μόλις την τελευταία
εικοσαετία με αφορμή τα γυρίσματα της βρα-
βευμένης με Όσκαρ ιταλικής ταινίας
«Mediterraneo», που ξενάγησε με τον καλύ-
τερο τρόπο το διεθνές κοινό στην ανόθευτη
ομορφιά του Καστελλόριζου.

Σήμερα μόλις 480 άνθρωποι «βαστάνε» με
πείσμα τα ελληνικά σύνορα, υποβοηθούμε-
νοι τα τελευταία χρόνια και από το κύμα του-
ρισμού που φύσηξε έναν αέρα ανανέωσης
στο νησί.

H αρχαία Μεγίστη πήρε το όνομα Καστελό-
ριζο εξαιτίας των κόκκινων βράχων του λόφου
όπου είναι κτισμένο το Κάστρο των Ιπποτών ή

αλλιώς Castello Rosso. Παρότι ανήκει στην
άγονη γραμμή, διατηρεί κάτι από τον κοσμο-
πολιτισμό που του κληροδότησαν οι Ιταλοί που
το «ανακάλυψαν» στη δεκαετία του ’70, αγό-
ρασαν σπίτια εδώ κι έρχονται και ξανάρχονται.

Όχι άδικα, αφού όλος ο οικισμός είναι δια-
τηρητέος και τα μικρά, χρωματιστά νεοκλασι-
κά που στεφανώνουν ένα από τα ωραιότερα
φυσικά λιμάνια της χώρας μοιάζουν με σκη-
νικό, καθώς αντανακλούν πάνω στα διάφανα
πράσινα νερά.
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ΤοΤο άδοξο τέλος μεγάλων ανδρών της αρχαίας Ελλάδαςάδοξο τέλος μεγάλων ανδρών της αρχαίας Ελλάδας

Πρωταγόρας
O κορυφαίος των σοφιστών, ο μεγάλος

δάσκαλος και ακόμα μεγαλύτερος στοχαστής
δίδασκε τους νέους ρητορική και ευγλωττία,
εισάγοντας ταυτοχρόνως τον σχετικισμό και
τον υποκειμενικό στη φιλοσοφική σκέψη. Ο
αβδηρίτης σοφιστής πηγαινοερχόταν στην
Αθήνα, ήταν καλός φίλος του Περικλή και
ξακουστός για τις ισόβιες φιλοσοφικές κόντρες
του με τον Σωκράτη, κάτι που απαθανάτισε και
ο Πλάτωνας στον «Πρωταγόρα» του.
Μόνο που ο Πρωταγόρας ήταν και πραγματι-
κός αγνωστικιστής, αντιμετωπίζοντας με κρι-
τικό πνεύμα την ύπαρξη ενός ανώτερου
όντος («Περί Θεών»). Τέτοιες απόψεις όμως,
έστω και στη σφαίρα της φιλοσοφικής απο-
ρίας σκανδάλιζαν την αθηναϊκή κοινωνία και
δεν θα του έπαιρνε πολύ να κατηγορηθεί κι
αυτός για αθεΐα.
Εκεί που λίγο πρωτύτερα ο ίδιος ο Περικλής
του είχε ζητήσει να γράψει τους νόμους για
την αθηναϊκή αποικία των Θουρίων (Κάτω
Ιταλία!) δηλαδή! Την ώρα που οι εξοργισμέ-
νοι Αθηναίοι παρέδιδαν στην πυρά τα βιβλία
του, ο ίδιος καταδικαζόταν πράγματι σε θάνα-
το. Ίσως γιατί πέρασε τη μέρα που θα έγρα-
φε υποτίθεται την απολογία του συζητώντας
με τον Περικλή το ενδιαφέρον όπως τους
φάνηκε θέμα της νομικής ευθύνης, αναζη-
τώντας τη φιλοσοφική αιτιότητα!
Ο Πρωταγόρας κατάφερε πάντως να μπει σε

ένα πλοίο για τη Σικελία, για να γλιτώσει τα
χειρότερα που ήξερε πως θα έρθουν, μόνο
που το καράβι ναυάγησε και ο μεγάλος σοφι-
στής πνίγηκε…

https://www.newsbeast.gr/weekend/arthro/2
936823/to-adoxo-telos-megalon-andron-tis-
archeas-elladas

Τα χέρια, δεινοί ταξιδευτές.

Σε πρόσωπα,σε σώματα σε δημιουργίες.

Μεταξύ νου και καρδιάς, αυτά ενεργούν.

Εκτελεστές, θεραπευτές,

Στης καρδιάς το χάδι,και του νου χαιρετισμός.

Συλλαβίζουν αγκαλιάσματα,προσεύχονται,

Τακτοποιούν το περιβάλλον που ξεκουράζονται.

Δίνουν τη χείρα βοηθείας τους και παρηγορούν.

Αυτά μπροστά,σε ο,τι περνάει απο το χέρι τους να κάνουν.

Πρώτα θα τρέξουν στην ανημπόρια του γέροντα,

Και τη φροντίδα του μωρού.

Αυτά χτίζουν το μέλλον.

Και σ' αυτά ο χρόνος ανιχνεύεται.

Και ενίοτε κουρασμένα, αφήνονται σε άλλα χέρια..

Και όταν οι λέξεις τελειώνουν,αυτά αναλαμβάνουν να πούν

όσα δεν ειπώθηκαν,

έτσι γυμνά, ποτισμένα τη ζωή που έζησαν,

αγγίζονται και συνομιλούν χωρίς εμάς!

Σταματίνα Σαββανίδου

Ονόματα του αρχαίου ελληνικού κόσμου που προκαλούν σήμερα ρίγη με το μέγεθος και το
ανάστημά τους ήταν στα χρόνια τους απλοί άνθρωποι της εποχής τους.

Κορυφαίες προσωπικότητες όλοι στον τομέα τους κόμιζαν γνώσεις και θριάμβους και οδη-
γούσαν τις εξελίξεις, μόνο που δεν ήταν όλοι έτοιμοι να τους αναγνωρίσουν τα διανοητικά ή
στρατιωτικά κατορθώματά τους.

Οι επόμενες χιλιετίες θα υποκλίνονταν βέβαια στον ηρωισμό και τις ξακουστές συνεισφορές
τους στο πνεύμα, τα γράμματα, τις τέχνες ή τον πόλεμο, στο ίδιο τους το μεγαλείο δηλαδή,
μόνο που η αποθέωση έμελλε να έρθει αιώνες αργότερα.

Γιατί στα δικά τους τα χρόνια γνώρισαν αμφισβήτηση, φθόνο, εξορία ή ακόμα και θάνατο, κι
αυτό από τις δικές τους πατρίδες και τα χέρια των συμπολιτών τους. Ανθρώπων που ευεργέ-
τησαν με τη δράση τους και θα περίμεναν ενδεχομένως μια άλλη αντιμετώπιση.

Άλλοτε τραγικό και άλλοτε απλώς άδοξο, αυτό ήταν το φυσικό τέλος μιας σειράς από μεγά-
λες μορφές της ελληνικής αρχαιότητας, αφού πραγματικό τέλος δεν θα είχαν ποτέ…

Φτάνοντας, το βλέμμα στέκεται για λίγο στον
μιναρέ με τον κόκκινο τρούλο του τζαμιού του
1755, όπου στεγάζεται η Ιστορική Συλλογή
Καστελλόριζου με σπάνια έγγραφα, κειμήλια και
φωτογραφίες από τη νεότερη ιστορία του νησιού
και συνεχίζει στα δύο αρχιτεκτονικά κοσμήματα
με καμάρες, τα οποία ακολουθούν τον ρυθμό της
ιταλοκρατίας: Το Δημαρχείο και η Νέα Αγορά.

Υπέροχα κτίρια και μια ησυχία.. ασυνήθι-
στη. Δεν ακούς καθόλου αυτοκίνητα! Άλλω-
στε ο μοναδικός δρόμος που υπάρχει συν-
δέει το λιμάνι όπου βρίσκεται και ο οικισμός
με το αεροδρόμιο. Δεν υπάρχει άλλος.

Στο Καστελόριζο δεν υπάρχουν απλωτές
παραλίες και χρυσές αμμουδιές. Μπορείς όμως
να κάνεις τις βουτιές σου στο Μανδράκι, στις Πλά-
κες, στο Φάρο, στο Κάβο ή στο λιμάνι. Σε πολλά
σημεία υπάρχουν εξέδρες και σκάλες για να
χαρείτε με ευκολία την πεντακάθαρη θάλασσα.

Όσο για το καλύτερο σημείο του νησιού..
Το Γαλάζιο Σπήλαιο, το μεγαλύτερο και ωραι-
ότερο από τα ενάλια σπήλαια της Ελλάδας.

Το γαλήνιο νερό, καθώς φωτίζεται από τις
ανταύγειες των ακτινών του ήλιου, μοιάζει με έναν
τεράστιο γαλαζοπράσινο καθρέφτη με μυριάδες
ιριδισμούς. Το σπήλαιο ονομάζεται και «Σπηλιά
του Παραστά» ή Φώκιαλη, καθώς λέγεται πως
εδώ φωλιάζουν φώκιες monachus monachus.

Ολόκληρο το νησί ένας μικρός παράδεισος.

Γιώργος Μερτινός

Τα χέριαΤα χέρια
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Μάγδα Γιαλλελή, Γιώρ -
γος Δε δού σης, Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Τάσος
Κουλουρίδης, Νί κος Πα ΐ σιος, Δώρα Παπαζα-
φείρη, Μα τί να Σπυ ρά του και Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Γε ώρ γιος Κω στό που λος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης οι:
Τζόγια Καππάτου, Ειρήνη Καραλέκα, Μπέ ση
Κα τσι μή τρου, Α θη νά Πέ τση, Σπύρος Πουρίκης
και Ανδρέας Σακκάς.

Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Η αιτιοκρατία (ντετερμινισμός) (determinism)
είναι η φιλοσοφική τάση που επηρέασε ιδιαιτέρως
την επιστημονική σκέψη από την αρχαιότητα μέχρι
και σήμερα. Απόδέχεται την ύπαρξη της αιτιότη-
τας, την καθολική αιτιώδη και νομοτελειακή συνά-
φεια όλων των φαινομένων. Το ευθέως αντίθετο
της αιτιοκρατίας πρεσβεύει η αναιτιοκρατία ή ιντε-
τερμινισμός. Οι αρχικές ιδέες που διαμόρφωσαν
την αιτιοκρατία ως ιδεολόγημα απαντώνται στους
ατομικούς φιλοσόφους (βλ. Αριστ., Περί ζώων
γενέσεως, 789β 2) τους Επικούρειους και τον Λου-
κρήτιο (De rerum naturae). Στη σύγχρονη φιλοσο-
φική σκέψη η αιτιοκρατία συνδέεται με τη σκέψη
διανοητών όπως ο Φράνσις Μπέικον, ο Γαλιλαίος,
ο Καρτέσιος, ο Νεύτων, ο Μιχαήλ Λομονόσοφ, ο
Λαπλάς, ο Σπινόζα και οι Γάλλοι υλιστές του 18ου
αι.. Ο μηχανιστικός και αφηρημένος χαρακτήρας
των εν λόγω περί αιτιοκρατίας αντιλήψεων εκφρά-
ζεται με την απολυτοποίηση της μορφής της αιτιο-
κρατίας, την ταύτιση της αιτιοκρατίας με την ανα-
γκαιότητα και την απόρριψη του αντικειμενικού
χαρακτήρα της τυχαιότητας.

Αρχές
Σύμφωνα με τις αρχές του ντετερμινισμού τα

πάντα στον κόσμο γίνονται με μια αιτιώδη συνά-
φεια –αιτιοκρατία. Κάθε γεγονός το οποίο εμπε-
ριέχει ανθρώπινη δράση συνδέεται με αιτιώδη
αλυσιδωτή σχέση με τις προγενέστερες καταστά-
σεις. Δεν υπάρχουν ανεξήγητα ή τυχαία γεγονό-
τα. Η ιδέα ότι το σύμπαν αποτελεί ένα ντετερμινι-
στικό σύστημα έχει επιδράσει με καθοριστικό
τρόπο στις Δυτικές και μη φιλοσοφικές και θρη-
σκευτικές αντιλήψεις. Οι αρχαίοι Έλληνες φιλό-
σοφοι Λεύκιππος και Δημόκριτος ήταν οι πρώτοι
που θεωρητικά συνέλαβαν την ιδεολογία του ντε-
τερμινισμού, πρεσβεύοντας ότι στηρίζονταν στις
μηχανικές αλληλεπιδράσεις των ατόμων.

Ισαάκ Νεύτων
Στον σύγχρονο δυτικό κόσμο η φιλοσοφία του

ντετερμινισμού είναι συνδεδεμένη με την Νευτώ-
νεια φυσική. Η υπόθεση «The billiard ball», προ-
ϊόν της νευτώνειας φυσικής, υποστηρίζει ότι οι
θεμελιώδεις συνθήκες στο σύμπαν είχαν εγκατα-
σταθεί, η εξέλιξη ήταν αναπόφευκτη και με μονο-
σήμαντο τρόπο. Αν ήταν δυνατόν να γνωρίζουμε
το σύνολο της ύλης και τους νόμους που διέπουν
το σύμπαν, θα ήταν εφικτό να προσομοιάσουμε
κάθε σημείo σε οποιοδήποτε χρόνο του σύμπαν-
τος. Η νευτώνεια φυσική και η τάξη του ντετερμι-
νισμού υπηρέτησαν και υπηρετούν την επιστήμη
και τη θεωρητική σκέψη με μεγάλη επιτυχία, έως
ότου τα προβλήματα μεταφέρονται στην κλίμακα
του σύμπαντος ή του ατόμου, εκεί όπου η νευ-
τώνεια φυσική αδυνατεί να δώσει λύσεις.

Η αμφισβήτηση
Ο Ντέιβιντ Χιουμ αμφισβήτησε την αρχή της

αιτιότητας. Σύμφωνα με τον Χιουμ, καμία αντί-
φαση δεν υπάρχει εάν ισχυριστεί κανείς για μια
αιτία ότι δεν συνεπάγεται το αποτέλεσμα που
της αποδίδεται. Ούτε εμπειρικά είναι δυνατόν
ποτέ να παρατηρήσουμε τον αιτιώδη δεσμό,
την αναγκαία σχέση μεταξύ αιτίας και του απο-
τελέσματος. Απλώς, ό,τι στην πραγματικότητα
παρατηρούμε σε μια αιτιώδη σχέση είναι το ένα
γεγονός να διαδέχεται κάποιο άλλο γεγονός και
τίποτε άλλο πέραν της χρονικής αυτής διαδο-
χής τους -«μετά τούτο, άρα εξαιτίας τούτου».

Ανάλογη προς την θέση του Χιουμ ήταν και
η άποψη που εξέφρασαν και οι εκπρόσωποι
του πυρωνισμού, σύμφωνα με την οποία δεν
υπάρχει στην πραγματικότητα δεσμός μετα-
ξύ αιτίας και αποτελέσματος αλλά αυτός είναι
επινόημα των ανθρώπων.

Στα νεότερα χρόνια οι εκπρόσωποι της θεω-
ρίας της ευκαιριοκρατίας αμφισβήτησαν την
άμεση σχέση μεταξύ αιτίας και αποτελέσμα-
τος, και ότι δυο γεγονότα μπορούν να συνδέ-
ονται χάρη στη διαμεσολάβηση του Θεού
αφού καθώς δημιούργησε τον κόσμο φρόντι-
σε να διαδέχονται το ένα το άλλο χωρίς να υφί-
σταται μεταξύ τους καμιά ουσιώδης σχέση.

Κβαντομηχανική
Σχετικό άρθρο: Κβαντομηχανική
Μεγάλο μέρος της σύγχρονης αμφισβήτησης ή

απλά συζήτησης γύρω από τον ντετερμινισμό
παρουσιάζεται με επίκεντρο τα σύγχρονα πορί-
σματα της κβαντομηχανικής. Συγκεκριμένα, σε
ατομικό επίπεδο, τα στοιχεία που περιγράφουν
τις κινήσεις σωματιδίων μπορούν μόνο να υπο-
λογιστούν πιθανολογικά (είναι για παράδειγμα
δυνατό να προβλέψουμε τη θέση ενός σωματιδί-
ου αλλά όχι και την ταχύτητά του ταυτόχρονα).
Αυτό σημαίνει πως το σύμπαν δεν μπορεί να
προβλεφθεί απόλυτα (ακόμα και αν ήταν δυνατό
να έχουμε όλα τα στοιχεία του παρελθόντος και
την ικανότητα να τα αναλύσουμε ακριβώς). Αυτό
το πόρισμα δεν αναφέρεται απλά στην ανικανό-
τητα του ανθρώπου να παρατηρήσει συγκεκρι-
μένα φαινόμενα αλλά σε συγκεκριμένη ιδιότητα
της Φύσης εκφρασμένη από την Αρχή της
απροσδιοριστίας, η οποία έχει παρατηρηθεί πει-
ραματικά. Ο λόγος που δεν βλέπουμε αυτή την
αβεβαιότητα στην καθημερινότητα είναι ότι εμφα-
νίζεται σε πολύ μικρή κλίμακα και γίνεται κυρίως
εμφανής στον μικρόκοσμο. Άρα το «σκληρό»
ντετερμινιστικό μοντέλο δεν εφαρμόζεται παρά
μόνο εάν θεωρήσουμε την πιθανολογική αβεβαι-
ότητα μέρος της ντετερμινιστικής εικόνας για το
σύμπαν. Σε αυτή την περίπτωση όμως, η ιδέα
πως το σύμπαν δρα «όπως θα δρούσε ούτως ή
άλλως» δεν ισχύει. Στην υποθετική περίπτωση
που η ιστορία -ή μέρος της ιστορίας- θα επανα-
λαμβανόταν, η κβαντική αβεβαιότητα θα δημι-
ουργούσε μια διαφορετική εκδοχή της ιστορίας.

Μοντέλα που προσπαθούν να ικανοποιήσουν
την ντετερμινιστική εικόνα μιλάνε συχνά για μια
κρυμμένη μεταβλητή η οποία θεωρητικά θα
δώσει στην κβαντική μηχανική αυτό που της λεί-
πει και θα την ξανακάνει ντετερμινιστική. Πολλά
μοντέλα έχουν προταθεί αλλά συνήθως αποδει-
κνύονται ανεφάρμοστα πειραματικά. Ανάμεσά
τους και εκείνα που προτείνουν πως οι κβαντικές
κυματοσυναρτήσεις (που αναπαριστούν όλα τα
στοιχεία που αποτελούν ένα σύστημα υπό
παρατήρηση) εκφράζουν τον ντετερμινισμό, μιας
και εμπεριέχουν την πληροφορία που αφορά
πιθανότητες που σχετίζονται με το σύστημα. Η
ιδέα όμως αυτή δεν είναι εύκολο να χαρακτηρι-
στεί απόλυτα ντετερμινιστική ή τουλάχιστον
«σκληρά» ντετερμινιστική: στην χαρακτηριστική
περίπτωση της κυματοσυνάρτησης που εκφρά-
ζει όλη την Ύπαρξη, η «μεγάλη συνάρτηση» θα
περιέχει και την πιθανότητα για εναλλακτικά
σύμπαντα μετά το big bang αλλά και την πιθα-
νότητα η Γη ή ο Γαλαξίας να μην υπήρχαν καν.

Επιστήμονες που αμφισβήτησαν την πιθανο-
λογική εικόνα για το σύμπαν προσπαθώντας να
κρατήσουν τη μέχρι τότε ντετερμινιστική (και
αναζήτησαν την «κρυμμένη μεταβλητή») ήταν
πολλοί. Ανάμεσά τους και ο Αϊνστάιν ο οποίος
αφιέρωσε μεγάλο μέρος του τέλους της ζωής του
προσπαθώντας να βρει τη σύνδεση μεταξύ θεω-
ρίας της σχετικότητας και κβαντομηχανικής προς
ικανοποίηση του ντετερμινιστικού μοντέλου.
Μάλιστα είπε «[..]ο Θεός δεν παίζει ζάρια.».

(συνέχεια στη σελίδα 6)

ΑιτιοκρατίαΑιτιοκρατία
Φιλοσοφική τάσηΦιλοσοφική τάση
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• Το πεπρωμένο φυγείν αδύνατον 
Πίνδαρος

• Κάποιο μερίδιο απ’ τ’ αγαθό δόθηκε και
στον άνθρωπο Πλάτων
• Ο άνθρωπος έγινε μέτοχος της θείας μοίρας

Πλάτων
• Είναι αδύνατο σε άνθρωπο να γλυτώσει
άλλον άνθρωπο από το πεπρωμένο του  

Ηρόδοτος
• Τα κακά, τα οποία όρισε η μοίρα, δεν μπο-
ρεί να τα αποφύγει κανείς, ότι και να πράξει
• Για κάθε άνθρωπο οι θεοί τη μοίρα του ορίζουν 

Όμηρος
• Οπωσδήποτε υπάρχουν πεπρωμένα

Ηράκλειτος
• Και θα ’ρθει τότε ο θάνατος, όταν οι μοίρες
το ’χουνε γραφτό  Καλλίνος
• Η μοίρα φέρνει στους ανθρώπους κακά μα
και καλά μαζί. Τα δώρα των θεών οι άνθρω-
ποι δεν μπορούν να ξεφύγουν Σόλων
• Από τη μοίρα του κανένας δεν ξεφεύγει 

Δημοσθένης
• Είναι αδύνατο να ξεφύγεις απ’ ό,τι σου γράφει η
μοίρα σου. Γιατί κανένας δεν είναι δυνατό να ρίξει
βλέμμα διορατικό μέσα στη θεία άβυσσο, ν’ αντι-
κρύσει τη θεία θέληση και να την καταπατήσει 

Αισχύλος
• Δεν μπορούν οι άνθρωποι να ξεφύγουν απ’
ό,τι η μοίρα τους γράφει Θεόκριτος
• Τα πάντα γίνονται κατ’ αναγκαιότητα, αυτήν
την αναγκαιότητα ονομάζουμε ειμαρμένη 

Λεύκιππος
• Ο θάνατος είναι το γραφτό μας    Αλκίφρων
• Το πεπρωμένο κανείς δεν μπορεί να το αποφύγει

Σωκράτης
• Δύσκολο στους ανθρώπους είναι να βρουν
ποιο είναι το πεπρωμένο τους
• Dacunt fata volentem, nolentem trafunt [Ρωμαϊ-
κή παροιμία] Η μοίρα οδηγεί αυτούς που τη
δέχονται και σέρνει αυτούς που την αρνούνται
• Το ήθος του ανθρώπου χαράζει τη μοίρα του 

Ηράκλειτος

Έχε εμπιστοσύνη στη ζωή, ξέρει τι

κάνει... Ξέρει τι φέρνει, τι παίρνει

πίσω... 

Βρες μόνο τι θέλει να σου πει με

τις πράξεις της... 

Κ. Καβάφης

• Ανεξερεύνητη, κολοσσιαία η τύχη. Υψώνει τον άνθρωπο στην κορυφή της φήμης, αλλά και
τον μεταβάλλει σε στάχτη – Σίλλερ
• Αχ, έρωτα! Να μπορούσαμε, εγώ κι εσύ, να συνωμοτήσουμε με τη Μοίρα, ν’ αρπάζαμε αυτό
το θλιβερό Σχέδιο των Πραγμάτων, να το κάναμε κομμάτια και, μετά, να το ξαναφτιάχναμε
όπως το θέλουν οι καρδιές! – Έντγουωρντ Φιτζέραλντ
• Για δύο πράγματα τουλάχιστον είμαστε βέβαιοι: Θα υποφέρουμε και θα πεθάνουμε όλοι  – Γκολντσμιθ
• Είμαστε όλοι κύριοι της μοίρας μας – Paulo Coelho
• Εκείνο που ο Θεός γράφει στο μέτωπό σου, εκείνο θα είναι της μοίρας σου – Κοράνι
• Εμείς διαμορφώνουμε τη μοίρα μας. Γινόμαστε αυτό που κάνουμε
• Η μεγαλύτερη σοφία είναι να κατορθώσει κανείς να διορθώνει τη μοίρα του – Παύλος Νιρβάνας
• Η μοίρα μας είναι η θέλησή μας, η δε θέλησή μας η φύση – Ντισραέλι
• Η μοίρα του ανθρώπου είναι αδυσώπητα δεμένη με την προσωπικότητά του
• Θα σου πω ποιο είναι: Ότι σε κάποια στιγμή της ζωής μας χάνουμε τον έλεγχο αυτών που
μας συμβαίνουν κι η ζωή μας γίνεται έρμαιο της μοίρας. Αυτό είναι το μεγαλύτερο ψέμα του
• Θάνατος και ζωή είναι προσδιορισμένα. Πλούτη και τιμές εξαρτώνται απ’ τη μοίρα – Κομφούκιος
• Κάθε σοφός άνδρας οφείλει να γνωρίζει να προλαβαίνει τις εναντιότητες του πεπρωμένου
του (Μυητική παράδοση)
• Καθένας είναι δημιουργός της μοίρας του - Σύγχρονος φιλόσοφος
• Μοίρα είναι η πρόφαση των τυράννων για τα εγκλήματά τους και η δικαιολογία των ανόητων
για τις αποτυχίες τους – Ambrose Bierce (αμερικανός συγγραφέας (1842-1914)
• Μοναχοί μας δημιουργούμε την τύχη μας και την ονομάζουμε μοίρα – Ντίκενς
• Ο Δημιουργός κρύβει απ’ όλα τα πλάσματα του το βιβλίο της μοίρας και τ’ αφήνει μόνο να
διαβάσουν τη σελίδα που περιγράφει την τωρινή τους κατάσταση – Πωπ
• Ό,τι μας περιορίζει, το λέμε μοίρα  – Ralph Waldo Emerson Πεπρωμένο φυγείν αδύνατον;
• Οι άνθρωποι στοιβάζουν τα λάθη της ζωής τους και δημιουργούν ένα τέρας που ονομάζουν
πεπρωμένο – John Oliver Hobbes
• Οι άνθρωποι, ορισμένες φορές, είναι κυρίαρχοι της μοίρας τους – Σαίξπηρ
• Όσοι μιλάνε για τη μοίρα τους, για το άστρο τους και τα τέτοια, βρίσκονται σε πιο χαμηλή κι
επικίνδυνη σφαίρα και προκαλούνε το κακό που φοβούνται – Ralph Waldo Emerson
• Πρόσεχε τις σκέψεις σου, γίνονται λόγια. Πρόσεχε τα λόγια σου, γίνονται πράξεις. Πρόσεχε
τις πράξεις σου, γίνονται συνήθειες. Πρόσεχε τις συνήθειές σου, γίνονται χαρακτήρας. Πρόσε-
χε τον χαρακτήρα σου, γιατί γίνεται η μοίρα σου – Φρανκ Άουτλω
• Το πεπρωμένο δεν είναι θέμα τύχης, είναι θέμα επιλογής. Δεν είναι κάτι που πρέπει να περι-
μένεις, αλλά κάτι που πρέπει να επιδιώξεις και να κατακτήσεις – William Jenning Bryan
• Το πεπρωμένο μας ασκεί πάνω μας την επιρροή του ακόμα κι όταν δεν έχουμε μάθει τη φύση
του. Το μέλλον μας είναι εκείνο που βάζει τους νόμους του σήμερα – Νίτσε
• Το πιο μεγάλο εγώ σε αυτή τη γης του αντρούς λογαριάζω χρέος, τη μοίρα του άσπλαχνα να
πολεμάει και το γραφτό να σβήνει – Νίκος Καζαντζάκης
• Φευ! Είμεθα παίγνια της μοίρας
• «Μοιραίον» Η δράση των κοσμικών δυνάμεων στη Δημιουργία. Είναι αναπόφευκτο – Κ. Χαλιώτης
• «Πεπρωμένο» Η δράση των ανθρωπίνων δυνάμεων στη Δημιουργία. Εξαρτάται από τον ίδιο
τον άνθρωπο – Κ. Χαλιώτης

https://www.gsok.gr /πεπρωμένο-φυγείν-αδύνατον-μοίρα-γραφ/

Αρχαίοι Έλληνες και ΛατίνοιΑρχαίοι Έλληνες και Λατίνοι
για το πεπρωμένο και τη μοίραγια το πεπρωμένο και τη μοίρα Σύγχρονοι Έλληνες και Λατίνοι για το πεπρωμένο και τη μοίραΣύγχρονοι Έλληνες και Λατίνοι για το πεπρωμένο και τη μοίρα

Το καλοκαίρι αρχίζει τις αναπνοές του κατά το θερινό ηλιοστάσιο

και τις σταματάει κατά τη φθινοπωρινή ισημερία.

Η κυριαρχία του ήλιου είναι συντριπτική και οι μέρες του είναι οι μεγαλύτερες.

Είναι αυτό που λέει η λέξη καλός καιρός και ηδύς.

Φρούτα και ζαρζαβατικά με βασιλιά το σταφύλι.

Η γιορτή της Παναγιάς το δεκαπενταύγουστο να δεσπόζει,

με την Άγια Μαρίνα και τον Προφήτη Ηλία να την προετοιμάζουν.

Οι θάλασσες πιο συγκαταβατικές και φιλόξενες δελεάζουν τη νεολαία

κι όλοι επιλέγουν για αμφίεσή τους τα κοντομάνικα και τα σορτς.

Έχει και τα άσχημα το καλοκαιράκι με τους καύσωνές του

και τότε οι έχοντες καταφεύγουν στη δροσιά του κλιματισμού

ή περιμένουν τις ενάλιες αύρες της κοντινής θάλασσας

και η κατανάλωση των καρπουζιών και των παγωτών φτάνει στο κατακόρυφο.

Κάθε χρόνο το περιμένουμε ανυπόμονα

γιατί είναι η εποχή των διακοπών μας, έστω κι αν είμαστε συνταξιούχοι.

Ανδρέας Καρπής 

Επέκεινα 

Το καλοκαίριΤο καλοκαίρι
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(Συνέχια από σελίδα 4)

Σύγχρονη αντίληψη
Ο όρος Ντετερμινισμός (Determinism) όπως

έχει διαμορφωθεί στη σύγχρονη αντίληψη,
στην Ελληνική γλώσσα αποδίδεται σήμερα με
τους όρους Ετεραρχία ή Ετεροκαθορισμός και
τούτο διότι ο όρος Ντετερμινισμός όπως καθιε-
ρώθηκε σήμερα διεθνώς, υποδηλώνει κατά
βάση ένα θεωρητικό σύστημα που πρεσβεύει
πως όλα τα αντικείμενα και όλα τα συμβάντα
ενός ορισμένου κάθε φορά είδους (που εμπί-
πτουν βεβαίως στο ενδιαφέρον ενός επιστημο-
νικού κλάδου) είναι εκ των προτέρων καθορι-
σμένα (determined) είτε λόγω κάποιων νόμων
(laws) είτε κάποιων δυνάμεων (forces) που τα
υποχρεώνουν να παραμένουν ως έχουν.

Όμως έτσι η εξειδίκευση του διεθνούς αυτού
όρου μπορεί να προσδιορίζει είτε την τάξη των
πραγμάτων (αιτιών) (class of things), που είναι
αυτά καθορισμένα, είτε τον τύπο του πράγματος
(αιτίας) (type of things), που επιφέρει τον καθορι-
σμό, είτε και τα δύο μαζί. Έτσι ο "Οικονομικός
ντετερμινισμός" τείνει να σημαίνει ότι οικονομικοί
παράγοντες είναι εκείνοι που καθορίζουν όλους
τους άλλους, ο "Ιστορικός ντετερμινισμός" ότι τα
ιστορικά συμβάντα είναι καθορισμένα, και ο "Κοι-
νωνιολογικός ντετερμινισμός" να ισχυρίζεται ότι
τα κοινωνικά γεγονότα είναι και αυτά καθορισμέ-
να από κοινωνικούς παράγοντες (social factors).

Παρά ταύτα είναι γεγονός πως μόνο επανερ-
χόμενοι στην αρχαία ελληνική σκέψη του χαρα-
κτήρα της αιτιοκρατίας μπορεί ο σημερινός χαρα-
κτηρισμός "Ντετερμινισμός" να διαπεράσει την
υποδιαίρεση κατά κλάδο ή θέμα και να μπορέσει
κανείς να περιγράψει τον "αιτιώδη ντετερμινισμό"
ο οποίος και τελικά σημαίνει το θεωρητικό σύστη-
μα με το οποίο οι αρχαίοι Έλληνες πίστευαν ότι
τα διάφορα συμβάντα οφείλονται (καθορίζονται)
κατά τρόπο αιτιολογικό (causal determinism).
Βέβαια και αυτή η ιδέα σήμερα μπορεί να αντι-
τάσσεται στον "Στατιστικό ντετερμινισμό" ή στον
"Θεολογικό ντετερμινισμό" όπου υποστηρίζονται
θεωρίες πως τα γεγονότα καθορίζονται κατά
τρόπο μη-αιτιολογικό (non causally) (στατιστική
πιθανότητα ή από την θεότητα). ΄

Έτσι παραμένει ακόμη σε συζήτηση κατά
πόσο αυτοί οι τύποι καθορισμού μπορεί να
εκλαμβάνονται ως "μη-αιτιολογικοί" ή κατά
πόσο τέλος πάντων και σε εσχάτη ακόμη
ανάλυση θα μπορούσε να διακριθεί κάποιος
ειδικός τύπος αιτιότητας. Βέβαια δεν είναι και
λίγοι εκείνοι που πρεσβεύουν ότι αφενός οι
στατιστικές πιθανότητες θα πρέπει να ερμη-
νεύονται ως συνέπειες αυτών λόγω πολυ-
πλοκότητας και αδυναμίας να απομονωθούν
ανά περίπτωση, και αφετέρου ότι και οι
υπερβατικοί καθοριστικοί παράγοντες θα
πρέπει να προσμετρούνται στις αιτίες.

https://el.wikipedia.org/wiki//wiki/Αιτιοκρατία

ΑιτιοκρατίαΑιτιοκρατία
Φιλοσοφική τάσηΦιλοσοφική τάσηΑλλάζει ο Άνθρωπος;Αλλάζει ο Άνθρωπος;

Tην Κυριακή 4.4.2021, η Ελληνική Λέσχη του Βιβλίου, στα πλαίσια
του προγράμματος “Μ’ ένα βιβλίο συζητώ”, πραγματοποίησε διαδικτυα-
κή Εισήγηση του βιβλίου “Αλλάζει ο άνθρωπος;” 

“Αλλάζει ο άνθρωπος;” Δημήτρης Καραγιάννης
Μελέτη ψυχολογική - υπαρξιακή
Εκδόσεις Αρμός 

Ο άνθρωπος αλλάζει θετικά μόνο αν ο ίδιος το θελήσει. σ. 299 

Σε μια εποχή που τόσοι άνθρωποι ταλανίζονται, βαθιά απελπισμένοι με
τον εαυτό τους και τον γύρω τους κόσμο, ο Δημήτρης Καραγιάννης, Παιδο-
ψυχίατρος, Ψυχοθεραπευτής, μας κάνει ένα δώρο ελπίδας: Ναι, αλλάζει! 

Με σκληρή δουλειά, ναι.  Με την κατάλληλη βοήθεια από τους κατάλληλους ανθρώπους αγά-
πης, με τα βιβλία που εμπνέουν, με την εύρεση υπαρξιακών στόχων για δράση…  

Ο Δημήτρης Καραγιάννης μας παρουσιάζει τις εμπειρίες και παρατηρήσεις του, όσον αφορά
την αλλαγή. Πρόκειται για μια σε βάθος μελέτη της φύσης, των συνθηκών και των υλικών που
προϋποθέτει η αλλαγή. 

Ο άνθρωπος καλείται να αλλάξει, όταν βρίσκεται μπροστά στην ανατροπή των δεδομένων
του. Όταν είναι να κατανοήσει ένα καινούργιο σύστημα και να δώσει νόημα σ’ αυτό. Όταν
καλείται να αναγνωρίσει ένα λάθος ή μια αποτυχία του και επαναπροσδιορίζει τα δοσμένα του. 

Ο συγγραφέας υποστηρίζει ότι οι αλλαγές ή θα είναι διαρκείς ή δεν θα υπάρχουν. Οι ουσια-
στικές αλλαγές δεν αφορούν μόνο ένα χρονικό σημείο αλλά μια διαρκή επανάσταση.

Κατανοώντας το παρελθόν, αξιοποιώντας το παρόν και προσανατολισμένος στο μέλλον, ο
άνθρωπος επιδιώκει την αλλαγή, η οποία δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά συμβάλλει στη λειτουρ-
γικότητα της ζωής του. Είναι η συνθήκη στην οποία αναρωτιέται αν τον συμφέρει να αλλάξει κι
αν αυτό που πίστευε και έπραττε μέχρι τώρα, τον εξυπηρετεί στις νέες συνθήκες, συστήματα,
ηλικιακή φάση και εποχή. 

Εφόσον, ο άνθρωπος αναρωτηθεί και δουλέψει αέναα προς την προσωπική του ανάπτυξη,
τότε το αν θα πετύχει μια θετική αλλαγή, είναι εξίσου προσδιορισμένη από τα συστήματα στα
οποία επιλέγει να ανήκει: φιλικά, οικογενειακά και επαγγελματικά. Η ανθρώπινη ύπαρξη άλλω-
στε αναδεικνύεται μόνο μέσα από την αλληλεπίδραση με τους άλλους. 

Η εισηγήτρια,
Αγάπη Μακεντούδη

Σκόρπια Πουλιά ιδέες, ιδέες, ιδέες…Σκόρπια Πουλιά ιδέες, ιδέες, ιδέες…

Πίσω από κάθε αποτυχημένη προσπάθεια και κάθε ήττα, βρίσκεται το γέλιο της σοφίας. 
(Παλιό γνωμικό). σ. 63    

Η γνήσια αγάπη εμπνέει. Η αγάπη δημιουργεί μια καινούργια πραγματικότητα. Ένας 
νέος ολόκληρος κόσμος  γεννιέται. Η γνήσια αγάπη παράγει την αλλαγή, ακριβώς γιατί 
δεν στοχεύει στην αλλαγή, αλλά στην άνευ όρων αποδοχή.       

Το θάρρος πηγάζει από τα βάθη του εσωτερικού κόσμου, από τις κατακτημένες βεβαιότητες, 
από τους προσωπικούς στόχους ζωής. Γι' αυτό δεν κραυγάζει. Δεν ζητά θεατές. Αναβλύζει. σ. 259  

Η ελπίδα είναι κατάσταση ενεργητικής ύπαρξης. Είναι μια εσωτερική εγρήγορση. σ. 263  

Η μετάνοια είναι διαρκής αναζήτηση του δρόμου, διαρκής  ανεξέταση, διαρκής 
αναπροσανατολισμός. σ. 366  

Σε τι συνίσταται η αλλαγή; Η σημαντική αλλαγή είναι η αναζήτηση του αυθεντικού εαυτού 
μέσα στον χρόνο, καθώς  διαλέγεσαι με τη δοσμένη ταυτότητα και αναζητάς τον λόγο της  
ύπαρξής σου. σ. 281   

Το κέρδος από τις όποιες αλλαγές έχεις πετύχει, είναι ότι γνωρίζεις ότι η αλλαγή είναι 
δυνατή, όταν το έχεις αποφασίσει και το έχεις υποστηρίξει. Επιπλέον έχεις γευτεί και τη 
χαρά της αλλαγής των μοιραίων καταστάσεων. σ. 437               

T. 2106463888 - 2106463263 F. www.elbi.grinfo@elbi.gr
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Ήταν βαρυχειμωνιά και ζόφος.

Ώσπου εμφανίστηκε η γυναίκα πλάϊ στον άντρα 

και ήρθε η άνοιξη και μυριάδες ωσανά από τον ουρανό 

και μυριάδες κελαϊδίσματα από τη γη έσμιξαν 

για να εκδηλώσουν όλα τον ενθουσιασμό τους για το ζεύγος. 

Αγία, Μαρία, Δώρα, Ελένη, Ελευθερία, Αγάπη, Σοφία, Ειρήνη, Αθηνά 

μερικά από τα ονόματα που τη στηρίζουν και την τιμούν.

Το χαμόγελό της μισό φεγγάρι, το γέλιο της 

γάργαρο νερό, που κατρακυλάει στον καταρράκτη.

Στον ώμο της η λευκή περιστερά των ουρανών, 

στην κεφαλή της στεφάνι λεμονιάς με χρυσή ταινία, 

ο χιτώνας της άσπρος, ποδήρης με πτυχώσεις.

Στο χέρι της κρατάει ανθοδέσμη από ανεμώνες, 

για να την προσφέρει με αιδημοσύνη στον άντρα 

προπομπό αυτού, που θα του προσφέρει σε 9 μήνες, 

αφού μαγεμένος από την ομορφιά της, την ερωτεύθηκε.

Έκανε έξαλλο πόλεμο για να την ξαναποκτήσει.

Αυτήν αποκάλεσε ο Μέγας Αρχάγγελος, Κεχαριτωμένη. 

Κατόπιν όλων αυτών, πώς οι άντρες να μη βλέπουν σ' αυτή 

τη Μητέρα, τη Σύζυγο, την Κόρη, την Αδελφή;

6.3.20 

Ανδρέας Καρπής

Επέκεινα

ΓυναίκαΓυναίκα
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.

U b u n t u

Ανακοίνωση

https://humansofkalamata.gr/ubuntu-afrikaniki-lexi-poy-ekfrazei-tis-
ennoies-anthropia-k-allileggyi/

Ανακοίνωση


